# 是延今抵閩「寡婦村」

## 寶樹同根 鄉親傳統習俗迎遷台第六代孫



香港文匯報訊(記者 林舒 婕、葉臻瑜 福建東山島報道) 曾任民進黨主席、現任民進黨 中常委的台灣維新基金會董事 長謝長廷預定今日(4日)上午 抵達福建,展開時隔19年的第 二次大陸之行。據行程安排, 謝長廷抵閩後隨即赴漳州東山 島銅缽村祭祖。這個因國共內 戰令近百對夫妻分隔兩岸而得 名的「寡婦村」,謝氏宗親將以 閩南傳統習俗迎接這位遷台第 六代子孫的到來。

民也知道謝長廷即將到訪,記者昨日來到謝氏家廟「五常堂」 採訪,發現佔地265平方米的「五常堂」整潔乾淨,宗親們在「五 常堂」匾額上裝飾了大紅布條,並懸掛「宗枝衍長 追源謁祖」的 大紅橫幅。宗祠右側牆上,掛上了謝長廷為謝氏宗親2011年首屆 寶樹論壇題寫的「寶樹同根」拓本以及部分宗親合影。

#### 謝氏衍傳至今共20代

·名謝氏宗親告訴記者,謝長廷祭拜祖先的典禮預定在周四下 午4時左右舉行,全部沿用閩南傳統習俗,將擺出「豬頭五牲」的 來,會隆重一些,但在這裡大家都是宗親,不會過多拘泥於禮 節。」東山縣謝氏聯誼會秘書長謝玉三説,「五常堂」是兩岸謝 氏宗親共有的「家」。祖祠建於清嘉慶三年(1798年),謝氏衍傳 至今已有20代、約3,200人。每年舉行春秋二祭,兩岸謝氏族親集

除了綿延不斷的黃金沙灘,外地遊客至銅缽村,必去村中的一 處展覽館,館中展出的是與「寡婦村」一名由來相關的那段歷史 資料。1950年5月10日凌晨,已成潰敗之勢的國民黨殘軍退至東山 島,突然包圍銅缽村,以查戶口為名,掠走147名壯丁至台灣,其 中年幼者17歲,年長者55歲,已婚者91人。從此,失去丈夫的夫 人們步入漫長的守活寡、盼親人的痛苦生涯。整個東山島總計有 4,297名青壯年被擄至金門和台灣本島。

#### 「寡婦村」訴盡分隔血淚

館長黃鎮國準備為謝長廷親自講解。「實際上只是再斟酌一下 字句,畢竟這些故事我太熟悉了。」過去幾十年,黃鎮國一直為 村中的這些婦女代筆書信,尤其在1987年台灣開放老兵返大陸探 親以前,代筆書信的這份責任,更顯得沉甸甸。「每一封信,都 要經由新加坡、馬來西亞等地的華僑幫手轉寄,一來一往就幾個 月過去了。」儘管如此,也只有約半數婦女,得以聯繫上對岸的 丈夫,但盼來的,卻多是丈夫已經另組家庭的消息。但大多數婦



「下崗」正是兩 岸往來越來越 便利的表現, 是件好事。

香港文匯報 記者林舒婕 攝

## 早年訪閩未果 屢託長輩尋

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 東山 報道)謝氏宗祠「五常堂」內掛着兩 岸宗親往來的部分合影,東山縣五常 堂謝氏理事會秘書長謝國棟特別展示 其中幾張:「這是08年謝長廷委託親 友來考證尋根的留影。」

事實上,早在1998年謝長廷便低調 展開「尋根」之路,當時他雖知第一 代開台祖原籍福建閩南地區,卻不知 州各地謝氏宗 源於何縣。2000年7月謝長廷在高雄市 長任內希望到廈門訪問「尋根」,但卻 受民進黨內基本教義派及台灣當局的 阻撓,最終無法成行。

#### 親證祖籍地 姑母先登陸

2007年6月及9月中旬,台灣謝氏源 流委員會兩次致函福建姓氏源流研究 會謝氏委員會,望其協助查找謝長廷 祖籍。函中稱,「謝長廷祖籍地有説 在漳浦或南靖,更有説在同安,莫衷 一是。但知道謝長廷的先祖謝光玉, 謝光玉的兒子謝建雍,清代在台灣澎 湖任協台,謝建雍兒子謝升源為滬尾

不久, 東山縣 五常堂謝氏理 事會秘書長謝 玉三發現,謝 長廷所提供的

資料與自己此前收集整理的《東山謝 氏歷代名人》相符,方才驚覺銅缽村 謝氏宗親曾多次向他提到謝光玉、謝 建雍祖墳之事。於是,他對謝宗楷表 示,「不用再找了,謝長廷祖籍地就 姓名,逐一核對。在目睹先祖墳墓、 在東山島。」

委託姑母謝美珍,台灣「中山大學」



■2008年謝長廷委託親友赴東山,確認祖籍地在此。

香港文匯報 福建傳真

陸研所副教授張顯超博士等人專程到 東山考證。當日負責接待的謝玉三回 憶說,謝美珍將台灣帶來的謝氏族譜 與東山謝氏宗親提供的族譜及兩座祖 墳墓碑、祖厝神主牌上等刻記的先祖 祖厝、神主牌等經歷百年風雨竟保存 為親證祖籍地,2008年9月,謝長廷 完好後,謝美珍十分感動,並按祖地 風俗,虔誠祭祀了先祖。

## 一國兩制 | 構想 謝長廷廈門聆聽

「現在兩岸人員書信往來已經便捷多了,

了,其實這是好事,我『下崗』了正是説

明兩岸的隔閡已經漸漸打破。」

香港文匯報訊(記者 林舒婕 東山報道)謝長廷 曾在1993年時訪問大陸,當時的行程也是北京和廈 門。時任廈大台研所長的陳孔立對此記憶猶新。當 時還是「立委」的謝長廷,和其他幾位民進黨「立 委」一起前往台研所訪問,期間謝長廷特別提到了 「一國兩制」的問題。

陳孔立在後來出版的《走近兩岸》中記錄道: 「我告訴他,當年鄧小平是尊重台灣民意而提出這樣 的構想:當他得知台灣民眾對於台灣現有的政治制 度、經濟制度比較滿意的時候,他說,那就讓台灣 保留現有的制度好了,不必要求台灣的制度和我們 一樣。」謝長廷聽了以後顯得頗感興趣。

陳孔立説,見到他們後,自己能夠一個個報出他 們名字:姚嘉文、謝長廷、蔡同榮……對此,蔡同 榮開玩笑地説:太不公平了,他們都認識我們,我 們卻不認識他們。

這批民進黨人訪問台研所的時間原定只有半個小 時,但一談開,卻有説不完的話,有關部門已為他 們備好酒席,催着他們赴宴,但是他們還不肯走, 最後拉着陳孔立一起赴宴。謝長廷那次廈門之行, 與陳孔立建立了長期聯繫,每次他有新書出版都要 寄一本給陳孔立,敬請「指正」。

## 謝登陸先祭祖

香港文匯報訊 前民進黨主席謝長廷在今日 啟程訪問大陸,首站即將到東山島謝氏宗祠 祭祖。他表示,他主動安排登陸行程中的祭 祖行程,在於政治不能超越人性,不能因短 暫政治立場不同,就否認自己根源。據台灣 《旺報》報道,謝長廷今天啟程前往廈門,期 間公開行程包括參訪廈門大學、參觀台商企 業,以及東山島祭祖,隨後再轉赴北京鳥巢 參觀、出席世界盃調酒大賽。

對於將赴東山島祭祖,謝長廷透過辦公室 發布新聞稿指出,民進黨與共產黨沒有恩 怨,參訪「寡婦村」是要了解曾有這段歷 史,希望記取這個教訓,另一方面也將介紹 民進黨當年支持老兵返鄉,可與大陸民眾分 享這段歷史。

前民進黨主席蔡英文表示,祝福謝長廷踏 出這一步的勇氣與自我期許,希望外界平常 心看待,不需要過度解讀。她也希望透過謝 長廷這次出訪,強化兩岸之間的認識與了 解,讓兩岸關係朝互相尊重的有利方向發 展。至於是否有可能登陸?她説,有機會當 然不排除,「只要不要有政治前提」。

據中通社電 面對台灣經 濟發展陷入低迷,甚至要 為經濟增長率「保一」而 奮戰,有「台灣經濟老兵」 之稱的蕭萬長昨日表示, 他參與見證台灣經濟發展 半世紀,沒見過社會如此 充斥無力與茫然,顯示台 灣經濟正陷入坐困愁城的 變局當中。他建議台灣應 將自己定位成「加值島」, 成為亞太地區的加值服務 中心,建立屬於自己特色 的發展模式。

對於台灣未來的定位和 方向,蕭萬長認為,台灣 應該朝「加值島」努力, 變成亞太地區的加值服務 中心,其他國家到台灣可 以增加附加價值。在總體 經濟方面,應該在生產、 生活、生態「三生」上下 功夫,透過創新提高價 值;就個人來說,則是要 「幸福加值」,讓台灣成為 幸福的加值島。

他強調,台灣還是有優 勢,在教育、人才、政策 上,目前都朝着開放的角 度與世界接軌的方向做。 蕭萬長呼籲大家不要太悲 觀,並希望各界再給馬團 隊一點時間。



■台灣輔仁大學昨日舉辦啤酒節,德文系學生穿上巴伐利亞傳 統服飾,現場還提供免費德國啤酒暢飲。

### 台戰機教官 法受訓失事

據台灣「中央社」電 台灣空軍 炸起火,飛行員喪生。 司令部證實,在法受訓的空軍飛 行員於當地時間昨日傳出墜機意 外。這名飛行員是隸屬499聯隊 的訓練官王同義中校。

外電報道,一名台灣飛行員昨 日在法國駕駛幻象戰機 (Mirage) 飛行訓練時,飛機墜毀森林,爆

隊、現年37歲的王同義。

台空軍司令部昨日晚間證實這 起不幸意外,並説明殉職的飛行 員是隸屬新竹空軍基地499聯

空軍表示,還在進一步了解詳 細狀況,並正聯繫家屬,協助善 後和撫恤。

### 6歲玩死4歲」案 狠父嫁禍長子

據中通社電 台北消息:今年 死」4歲弟弟的奇案,雖然哥哥 在案發後已「坦然認罪」,聲稱 自己曾坐在弟弟臉上,然後弟弟 就「睡覺了」。不過,高雄市地 方檢察署經過逾月追查,竟發現 29歲陳姓父親,陳父最終承認, 因體罰一時錯手打死幼子,並為 逃避刑責,嫁禍給6歲長子及埋 屍銷證等。

口供中,6歲「疑兇」向警方無 交保。

意中提到,「弟弟被爸媽打」, 8月份高雄發生一宗6歲哥哥「玩 引起警方懷疑。警方2日再審問 陳男,他最終坦白交代,承認事 發前因兩名兒子玩紙尿褲上的糞 便,弄得一屋子是糞便,他氣得 打兩人巴掌,弟弟捱打後頭部撞 到風扇,他未有留意,隨即要小 案中有案,2日拘捕兩名男童的 孩去睡覺,直至當晚7點30分, 發現4歲兒子「一直睡不醒」,一 看才知小孩已經死亡。

高雄地檢署2日晚偵訊後,依 涉嫌過失致死、遺棄屍體等罪 案情透露,事發當晚的第二次 嫌,將男童父親以新台幣5萬元

據中通社電 有「電子大亨」 之稱的台灣商人洪敏泰,因拖欠 拒 漏税罰款3,218萬元新台幣,成為 台灣政府的欠税大戶之一。他按 律在清繳有關罰款前應遵守「禁 繳 奢令」,但日前卻被民眾舉報, 原來他半年內出外旅遊30多次, 更曾多次到澳門豪賭。台灣「行 政執行署」士林分署2日要求洪 到案解釋,64歲的洪竟當面表明 「沒錢交,拒絕交」,當局向法院 請准,將其收押3個月。 罰

執行署之前已表明,在清還有 關欠款前,洪都被列為「禁奢 戶」,將透過各種管道追查洪的 資產抵税。法院2日將其收押3個 月並表示,若不及時清還欠款, 有關刑期得延長3個月,而且 「關完出來,錢還是要還」。

執行署表示,禁奢大戶不得有 搭乘的士、出入酒店、各式休閒 俱樂部及賭博等奢華行為,呼籲

全民當 「狗仔」, 勇於檢舉 這些人豪 奢行為, 最高可領 取123萬

款

獄

元台幣獎

■台灣商人 洪敏泰。

